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Формы и методы дистанционной работы
НБ им. А. С. Пушкина Республики Мордовия
(цикл онлайн-мероприятий к 75-летию Великой Победы)

Национальная библиотека им. А. С. Пушкина Республики Мордовия в рамках Года памяти и славы в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне провела огромную работу по сохранению исторической памяти, цель которой– через разнообразные мероприятия всесторонне осветить вклад Мордовии в общее дело Победы над фашистской Германией, способствовать нравственно-патриотическому воспитанию молодого поколения, воспитанию чувства гордости за свою страну и свой народ, как можно полнее раскрыть фонды библиотеки – историческую и художественную литературу о Великой Отечественной войне. 
В объявленный Президентом РФ Год памяти и славы сотрудники библиотеки провели огромную работу по подготовке к этому событию. 
Год памяти и славы начался с организации виртуального книжного проекта «75 книг о войне», который представил 75 наиболее значимых книг из фонда библиотеки. Читатели в социальной сети «ВКонтакте» знакомились в онлайн-формате с литературой на военную тематику. Были собраны наиболее интересные книги (фото обложки, аннотация и библиографическое описание).
Интернет-проект «Газетные строки военной поры». Республиканская газета «Красная Мордовия» с первых дней начала войны и до её окончания стала основным источником информации о событиях, происходящих на территории республики, и её трудовых буднях. Мы своим пользователям даем возможность прикоснуться к тем событиям и узнать, чем жили и что чувствовали наши земляки в то далекое время, открывая очередной номер «Красной Мордовии». Оцифрованные оригиналы газеты за военные годы размещены на сайте и в электронном каталоге НБ им. А. С. Пушкина Республики Мордовия.
В рамках Всероссийского онлайн-марафона #75словПобеды сотрудники библиотеки читали отрывки литературных произведений известных поэтов. Наш отдел представил отрывок из стихотворения «В строю» участника Великой Отечественной войны, народного поэта Республики Мордовия Ильи Максимовича Девина. Стихотворение вошло в книгу «Шобдавань зорят» («Утренняя заря»), которая была издана в 1945 году.
Онлайн-марафон «9 страниц к Победе» (совместный проект с коллективом МБУК «Дом культуры «Луч»). Библиотекари Пушкинки и артисты Дома культуры в первые9 дней мая выпускали видеоролики, где озвучивали строки из оцифрованного архива газеты «Красная Мордовия» за 1941–1945 гг.
Интересным и познавательным был запущенный 9 мая 2020 года на сайте библиотеки краеведческий проект «Созвездие Героев». В течение 4-х месяцев посетители сайта знакомились с биографиями и подвигами отважных летчиков и танкистов, пехотинцев и артиллеристов – 108 Героев Советского Союза, уроженцев Мордовии, которые принесли нам Победу. Здесь представлен материал о наградах героев, об увековечении их памяти – людей, которые стали предметом гордости для всех последующих поколений. 
При подготовке материала были использованы научные, исторические издания по фондам библиотеки, интернет-ресурсы. 
Тема Великой Отечественной войны занимает большое место в творчестве писателей-фронтовиков и нашла отражение во всех жанрах. Литература вдохновляла на борьбу с врагом, поднимала моральный дух народа и славила его подвиг. Мордовские писатели стремились, чтобы их труд был достоин совершающегося на полях сражений и в тылу подвига народа.
Поэтому у нас возникла идея создания Литературной галереи «Писатели-фронтовики Мордовии», где содержится материал о фронтовой деятельности мордовских писателей, участвовавших в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. 
В каждом выпуске был подготовлен материал о поэтах, прозаиках, литераторах, вставших с оружием в руках на защиту Родины, воевавших на разных фронтах и завоевавших множество наград (фотографии, биографии, отрывки из произведений).
Архив газеты «Красная Мордовия»1941–1945 гг., где размещена республиканская газета за 5 лет. 
В мае отделом национальной и краеведческой литературы был запущен онлайн-проект «Читаем произведения писателей-фронтовиков». Библиотекари отдела, студенты филологического факультета МГУ им. Н. П. Огарёва, учащиеся средних общеобразовательных школ Мордовии на русском, эрзянском и мокшанском языках читали стихи: Павла Кирилловича Любаева «Я видел, как в огне была планета, я пережил великую войну», Ивана Васильевича Чигодайкина «Ульсь пинге, стака пинге…» («Было время, тяжелое время…»), Максима Афанасьевича Бебана «Кда улелень нармонь» («Если был бы я птицей») и других.
25 апреля на портале «Культура.РФ» и официальных ресурсах Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина Республики Мордовия состоялась ежегодная социокультурная акция в поддержку чтения «Библионочь-2020». Необычный формат мероприятий, бесспорно, привлек наших читателей. В этот раз не они пришли в Пушкинку, а Библионочь пришла к ним в дом. Всероссийскую акцию в прямом эфире просмотрели более 4000 пользователей. 
Сотрудники и гости главной библиотеки республики рассказали о героях войны, тыловиках, женщинах, детях – всех, без кого наша Победа была бы невозможной. 
В честь праздника Великой Победы на виртуальных площадках Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина Республики Мордовия прошел онлайн литературно-музыкальный фестиваль «О том, что дорого и свято». Мероприятие состояло из крупных тематических блоков – памятных страниц. Прямую трансляцию литературно-музыкального фестиваля посмотрели более 6000 человек.
Ко Дню памяти и скорби был организован патриотический онлайн-марафон «Вспомним всех поименно...».
Национальная библиотека им. А. С. Пушкина РМ – один из партнеров литературно-патриотического проекта «Строки, опаленные войной», победившего в конкурсе грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Инициатор заявки – Региональная общественная культурно-просветительская организация «Дом дружбы народов Республики Мордовия». 
Отдел национальной и краеведческой литературы НБ им. А. С. Пушкина принял участие во всех запланированных по проекту мероприятиях. В онлайн-формате был подготовлен презентационный материал об известных писателях-фронтовиках всех муниципальных районов Мордовии – о целом поколении мужественных, многое испытавших одаренных личностей, перенесших военные и послевоенные невзгоды, написавших замечательные книги о войне.
В рамках программы проекта было запланировано издание биобиблиографического указателя «Писатели-фронтовики, уроженцы Мордовии». Издание содержит имена 69 поэтов, прозаиков и литературоведов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны. Он стал вторым изданием указателя, подготовленного нашим отделом в Национальной библиотеке им. А. С. Пушкина Республики Мордовия в 2016 году.
К юбилею А. В. Суворова отдел национальной и краеведческой литературы подготовил к изданию биобиблиографический указатель «Славные сыны земли мордовской» – об одиннадцати кавалерах ордена Суворова, уроженцах Мордовии. Это полководцы и военачальники М. А. Пуркаев, И. В. Болдин, Герои Советского Союза. Материалы данного указателя также отражены на сайте нашей библиотеки.
Использование онлайн-формата позволило проводить мероприятия не только среди библиотечного сообщества нашей республики, но и на всей территории Российской Федерации. На площадке Zoom прошла Межрегиональная литературная видеоконференция «Тевензэ поладыть эйкакшонзо, нуцьканзо…» («Его дело продолжают дети, внуки…»), посвященная 100-летию со дня рождения эрзянского писателя, участника Великой Отечественной войны Ивана Сергеевича Брыжинского. В нём приняли участие библиотекари Чувашской Республики, г. Ульяновска, г. Владимира.
Сотрудники отдела национальной и краеведческой литературы НБ им. А. С. Пушкина рассказали о творческом пути Ивана Сергеевича, его книгах.
Впечатлениями о конференции поделились представители библиотечного сообщества других регионов и областей, которые были с нами на связи. Они подчеркнули необходимость данного сотрудничества и выразили надежду на дальнейшие совместные мероприятия.
Межрегиональная литературная онлайн-встреча «Ульсь пинге, стака пинге…» также была посвящена 100-летию со дня рождения мокшанского поэта, члена Союза писателей СССР, участника советско-финляндской и Великой Отечественной войн Ивана Васильевича Чигодайкина. 
Организаторами данного мероприятия выступили сотрудники отдела национальной и краеведческой литературы, родственники поэта, Союз писателей РМ. Внучка поэта И. П. Криулькина, один из инициаторов мероприятия, провела большую исследовательскую работу по изучению литературного творчества, боевого пути  и о друзьях-фронтовиках своего деда. Она представила имена фронтовых друзей Ивана Васильевича. 
Отрадно, что участниками данных мероприятий являются ученики школ, которые ведут большую самостоятельную работу по изучению военного наследия писателей-фронтовиков.
[bookmark: _GoBack]В мероприятии приняли участие библиотекари многих библиотек России, это – РГБ, Рязанская областная универсальная научная библиотека им. М. Горького, Самарская областная универсальная научная библиотека и др. Представители Централизованной системы детских библиотек городского округа г. Уфа Республики Башкортостан, Национальной научной библиотеки РСО-Алания, Центральной библиотеки Рыбновского муниципального района Рязанской области выступили с докладами, читали стихи поэта на своих родных языках. 
Участниками встречи и спикерами заявили себя: музей-заповедник «Горки Ленинские», Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы». 
Это лишь часть проделанной работы и самые интересные примеры, которыми мы хотели сегодня поделиться с вами. В целом наша библиотека провела масштабную работу в рамках историко-патриотического направления, используя современные формы и методы библиотечной деятельности.
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